

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Перевозкиной Юлии Михайловны на тему «Содержание и специфика ролевой социализации в процессе формирования личности», представленной на соискание ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология (психологические науки)

Диссертационное исследование, проведенное автором, посвящено ролевой социализации в контексте фундаментальной проблемы определения взаимодействия между типами единиц коллективных организаций и возникновения более общих систем на основе этих организаций. Особую остроту этот вопрос приобретает в актуальной потребности в интеграции усилий по поиску точек соприкосновения, которые будут охватывать широкий круг социальных феноменов.

В попытке разрешить фундаментальную проблему относительно природы возникающих единиц, формирующих социальные отношения, Ю.М. Перевозкиной представлены аргументы в пользу понимания ролевой социализации личности как системного комплекса. Примечательно, что автор не остановился только на классическом понимании социализации в виде системы, а опираясь на метасистемную постнеклассическую версию системного подхода, предложила субстанционально-темпоральную теорию ролевой социализации личности эксплуатирующую пять системных уровней. Анализ ролевой социализации с позиции постнеклассической версии системного подхода – метасистемного позволил Ю.М. Перевозкиной рассмотреть ролевую социализацию в виде системного комплекса, интегрирующего такие системные образования, как культура, общество и личность, определить их специфические качества и влияние на типы взаимодействия между компонентами. В работе получены принципиально новые данные относительно структуры, функционирования и развития ролевой социализации личности.

К числу достоинств диссертационной работы Ю.М. Перевозкиной следует отнести обширную теоретико-методологическую базу, адекватную предмету исследования, развернутый и систематизированный методический аппарат, продолжительность и планомерность исследования, высокую математико-статистическую базу, отражающую доказательность выдвигаемых автором теоретических положений.

Наряду с теоретической значимостью и научной новизной, диссертационное исследование обладает и практической ценностью. Полученные автором результаты могут быть успешно использованы в качестве основы для оптимизации процесса регулирования социального функционирования в процессе формирования личности во всех сферах жизнедеятельности индивида (личностной, семейной, неформальных контактов, профессиональной, интимно-сексуальной). Выявленные особенности и закономерности содержания ролевой социализации личности

позволяют спрогнозировать социальные риски на социально-психологическом уровне.

Итоги диссертационного исследования отражены в значительном количестве публикаций автора, а также в выступлениях на научных конференциях, представленных в соответствующих разделах автореферата.

Вместе с тем, следует указать на некоторые неточности в автореферате, связанные с вопросом о том, какие еще системы могут оказать значительное влияние на ролевую социализацию личности, кроме социума и культуры. Высказанное замечание носит дискуссионный характер и не оказывает существенного влияния на высокую оценку работы.

Автореферат является полноценным исследовательским трудом и свидетельствует о том, что диссертация соответствует паспорту специальности ВАК 19.00.05 – «Социальная психология» (психологические науки) в пп. 1, 2, 4, 5, а также критериям, установленным п. 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым ВАК министерства науки и высшего образования РФ к докторским диссертациям, а ее автор, Перевозкина Юлия Михайловна, заслуживает присуждения ей ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология (психологические науки).

Отзыв на автореферат подготовлен доктором психологических наук, профессором, профессором кафедры психологии и педагогики ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный технический университет» Меньшиковой Ларисой Владимировной. Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры психологии и педагогики ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный технический университет» 13.03.2020г., протокол № 2.

Заведующий кафедрой
психологии и педагогики ФГБОУ ВО
«Новосибирский государственный
технический университет»,
кандидат психологических наук, доцент

А.В. Тараканов

«13» марта 2020 г.

Сведения о составителе отзыва:

Меньшикова Лариса Владимировна, доктор психологических наук (19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии), профессор, профессор кафедры психологии и педагогики ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный технический университет».

630073, г. Новосибирск, пр-т К. Маркса 20

Телефон: (383)346-17-24.

E-mail: tarakanov@corp.nstu.ru

Официальный сайт организации: <http://www.nstu.ru>



О. К. Тустовалова